2022.3.25 / 星期五 / 第 529 期

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏 本刊主编:姜锦铭 强晓玲

值班责编:刘梦妮 刘小草 吉玲 雷琨

邮箱: worthreading01@163.com 电话:(010)88051377





春天里,到偏远乡村"种"幼儿园去!

●这些孩子也是我们国家未来的建设者,现在不关注他们、投资他们,以后是要付出代价的

- ●什么时候边际收益最大?饿的时候吃馒头,吃第一个的时候 最香。对于这些农村孩子,给他们的任何东西都像是第一个馒头
- ●谁都比不了政策的力量。政策会影响干干万万人。希望"一村一园"计划也能得到政策支持,产生更大效果
- ●乡村振兴的标配里,应该有一个幼儿园。我们的愿望没变,依 然是给每个孩子一个更公平的 起点





▲位于云南怒江的山村幼儿园,孩子们在捏橡皮泥。

本报记者王京雪

这是一场关乎教育公平和乡村未来的社会 试验,试验内容是以一种有效且低成本的方式, 到偏远乡村办幼儿园,为3至6岁儿童提供家 门口的免费学前教育。

2009年,中国发展研究基金会在当时的 贫困县青海省乐都县(今青海省海东市乐都区)开始试点。13年后,这项被称为"一村一园:山村幼儿园计划"的公益项目,已先后在 11个中西部省份的 31个县区落地开花,开办了 3000余所村级幼儿园,累计受益儿童约 20万人。

计划的发起者和推动者、中国发展研究基金会原副理事长卢迈,今年75岁。在他看来,这份成绩单还远远不够,"太少了!我们国家有60多万个村子……"

为什么要关心农村孩子能不能 上幼儿园

村里有没有幼儿园,有那么重要吗? 面对这样的问题,卢迈会以数据作答-

13年前,"一村一园"计划在青海乐都启动时,全县仅有不到一半的适龄儿童在上幼儿园,乡镇以下几乎没有任何学前教育服务。北京大学的团队对乐都农村3至6岁儿童进行评估,发现他们的认知发展水平不足城市同龄儿童的60%,语言发展水平相当于城市同龄儿童的40%。

脑科学研究表明,0至6岁是人类大脑发育的高峰期。有研究指出,儿童如果长期处于缺乏关爱、贫困、家庭结构异常等不利环境下,承受着难以排解的"毒性压力";如果环境一直得不到改善,这种压力会影响儿童的大脑发育和生理、心理健康,进而影响他们的一生。

美国佩里学前教育项目对贫困儿童持续追踪 40 多年发现,良好的幼儿教育可以有效降低贫困儿童成年后的暴力行为和犯罪率。

诺贝尔经济学奖获得者、芝加哥大学教授 詹姆斯·赫克曼研究了早期儿童发展项目的数据,发现重视儿童的早期教育可以为社会带来 巨大回报。

赫克曼认为,教育不公平不止是个道德问题,更与一个国家的长期竞争力密切相关。让所有儿童公平地得到早期教育,能够降低贫富差距,提升劳动力质量,拉动经济发展,越早投入,

近年来,我国对学前教育越来越重视,随着相关政策陆续出台,全国学前教育毛入园率已从 2010年的 56.6%,提升至 2020年的 85.2%,预计 2025年将达到 90%以上。

"那被落下的 15%、10% 享受不到学前教育的孩子在哪儿呢?"卢迈说,"在偏远乡村,在欠发达地区。"

当城市家长越来越重视孩子的早教问题, 许多偏远乡村的家长却对此了解有限,村里也 没有幼儿园——公办园在县城、乡镇,只能覆盖 部分周边村庄;民办园要靠收费维持,可以想见 不会到偏远乡村设点。

"这些孩子也是我们国家未来的建设者,现 在不关注他们、投资他们,以后是要付出代价的。"卢迈说。

推出"一村一园"计划,正是基于以上认知。 参与者们相信,通过公益援建,为偏远乡村儿童 提供早期教育服务,有助于打破贫困的代际传递,巩固脱贫攻坚成果。

"第一个馒头"

"一村一园"计划要做的是,让试点地区每个有10名以上适龄儿童的村子,都拥有一所幼儿园;让人口分散、交通不便的欠发达地区儿童能够就近入园,免费享受学前教育服务。

听上去困难重重——要花多少钱找场 地、建房子?钱从哪来?从哪招老师?能保证教 育质量吗?

项目组以多年实践回答了这些问题。

首先,不必花钱建新园舍。幼儿园大都借用闲置的村小校舍等村公共场所改造而成。硬件投入小,赋予这些幼儿园一种灵活性。随着城镇化进程加速,当所在村庄幼儿数量过少,幼儿园需要撤点时,由于建园之初没有园舍建造,也就几乎没造成资源浪费。原教学点老师和留下的儿童,可以就近调整到其他幼儿园。

其次,在村里运行一所小规模幼儿园,成本不高。据介绍,山村幼儿园每年的运行成本约在3-5万元,其中80%用于老师工资。项目前期资金主要来自基金会募集的企业和社会捐助,运行两三年后,会促成地方政府接手。例如,在青海乐都,当地政府已将"一村一园"计划纳入公立学前教育管理体系,以购买服务的方式保障山村幼儿园运行。

此外,项目采用招募"幼教志愿者"的方式,在地方政府支持下,招聘热爱幼教工作的志愿者,经培训上岗。目前,已有3955名幼教志愿者老师服务于"一村一园"计划,其中九成以上是女性,七成老师具有大学学历。

以创新性的解决方案应对教育难题,用较低成本填补农村学前教育村级"短板",2018年,"一村一园"计划获得世界教育创新峰会(WISE)教育创新奖,这是首次有中国项目荣获该奖。

回到人们对教育质量的关心,也是关于 这个项目至关重要的一个问题:帮助偏远乡 村儿童健康发展,进而促进社会公平,这些在 硬件、师资等方面门槛不高的山村幼儿园真 的有用吗?

"有没有用看结果。"卢迈说。中国发展研究基金会请华东师大、北大等第三方机构对项目效果进行过多次评估,评估结果鼓舞了"一村一园"计划的实施者们——

在项目最早的试点地区青海乐都,学前教育3年毛入园率显著提升,从2008年的47%,提升到如今的99%。

入园儿童的语言、认知和社会性也有明显提高。基金会追踪8531名进入义务教育阶段的项目受益儿童,并与县级公办幼儿园、县级民办幼儿园和乡镇幼儿园的儿童进行对照,发现在小升初统考中,68%的"一村一园"计划受益儿童成绩达到平均分数线以上,与县城公办幼儿园的74%差距不大,优于乡镇幼儿园、民办幼儿园等其他幼儿园的47%,而没上过幼儿园的孩子只有19%成绩在平均分数线以上。

调研还显示,"一村一园"计划受益儿童

的高中入学率为81%,没接受学前教育的孩

子这一比例只有 25%。 "项目花不起太多的钱,这些孩子也没受什么特殊待遇,但上了幼儿园的孩子就是不一样。儿童的事情就是这样,你真的去关心、去投入,马上就能从这些最需要关心和投入的孩子身上看到变化,让你知道所有努力都是值得的。"卢迈说。

他说这有点像经济学中的边际效应递减 原理,"什么时候边际收益最大?饿的时候吃 馒头,吃第一个的时候最香,第二个第三个边 际效应递减。对于这些农村孩子,给他们的任 何东西都像是第一个馒头。"

把幼儿园"种"进偏远乡村的人

卢迈找出几张照片。其中一张,是他去年在乐都与8个"一村一园"项目受益孩子的合影。6个女孩、2个男孩从同一村子考上省重点中学乐都一中,这是村里破天荒的事,也为学前教育干预的效果,提供了又一位证

指着照片上的一个女孩,卢迈说:"当时我问她,咱们这些孩子跟来自县城的同学比有什么差别吗?她说没什么差别,他们会的,我们也能自己学,我喜欢唱歌!"让她唱一个,她就唱了首英文歌,"你能看到这孩子从小培养出来的自信。"

爱,自信,社会交往能力,卢迈认为,这些都是"一村一园"带给乡村孩子最具共性也最 重要的收获。

他反复强调乡村幼儿园老师的功劳,希望"村幼教老师"这一群体受到社会更多关注。他相信,当人们走近这群最基层的幼教老师,了解他们的爱与艰辛,付出与成果,会更清醒认识农村学前教育现状,更重视如何"雪中送炭"。

卢迈找出的另一张照片,拍摄于 2010年。46个年轻人站在"青海乐都早教志愿者"的红旗前,他们是"一村一园"计划招募的第一批幼教志愿者。

如今,一些人已离开,一些人仍在坚守。 今年42岁的朱英香,就是坚守者之一。

朱英香是乐都本地人,从青海幼师学前教育专业毕业后,做过私立小学的代课教师,也在县里的民办幼儿园工作多年,直到2009年应聘成为"一村一园"计划的幼教志愿者。那一年,她29岁。

"我是从农村出来的,又学的这个专业, 虽然我小时候没上过幼儿园,但可以让现在 的农村孩子享受这种教育。"项目伊始,试点 多、孩子多,老师少。首批 46 个志愿者需要 去 81 个村子"走教",一天去一个村,一周跑 五个村。朱英香每天坐车到十几公里外的中 心学校,再从学校骑着区教育局给他们配备 的自行车下村。"骑车骑得手都麻了。"

2011年,项目组评估教学成果,结合地方反馈,增加招聘,让老师固定教学,朱英香从此成为峰堆乡联村从0到1的第一所幼儿园里,从0到1的第一名也是唯一一名老师,直到今天。

很多"一村一园"计划的村幼教老师,都 是这样,来到从来没有幼儿园的偏远村庄,种 下学前教育的种子。

在试点村,孩子们的情况各种各样,老师

们也做着各种各样的努力。

很多努力看上去很"小"—— 他们教不会自己上厕所的孩子自理;

教妈妈好赌、爸爸在外打工,经常独自在 家的孩子认识危险物品,不做危险事情; 数不会说普通话的名材孩子说普通话。

教不会说普通话的乡村孩子说普通话; 往时常吸溜着鼻涕的孩子书包里放入纸巾; 对用种种原用性概点,更加性的孩子

对因种种原因怯懦、自卑、怕生的孩子, 逮到机会就夸; 把病情没被家里重视,拉肚子严重到晕

倒的孩子送到卫生室,要求家长务必关心; 帮想念在外务工父母的孩子,用视频联

帮想念在外务工父母的孩子,用礼系爸妈;

这些走入山村的老师,弥补了村里孩子在家庭环境中的部分缺失,也难怪许多孩子会自然而然地叫老师"妈妈"——

在贵州织金,已经上小学的孩子在教师节回幼儿园递给老师一张纸条,上面写着"老师像妈妈";

在青海乐都,一堂主题为画妈妈的课,有 孩子画了两个妈妈,告诉老师,"一个是你";

在湖南古丈,有个孩子被问到家庭成员有谁,竟回答说,"妈妈是谁?"她入园后天天跟在老师身后,着急上厕所时,脱口而出,"妈妈快帮帮我!"

就是在无数个这样的日夜里,村民逐渐接受了幼儿园,认可了学前教育。

"孩子和家长都改变了。"曾参加"一村一园"计划的青海乐都志愿者老师杨亚玲仍清楚记得,10年前,在她任教的乡村,很多家长都不愿送孩子入园,认为幼儿园就是领着孩子玩,玩3年玩野了,上了学也没法好好

杨亚玲从村妇联那里拿到适龄儿童名单,挨家挨户上门跟家长们谈,向他们介绍新的学前教育观念。有的家长去一两次说不通,她就跟孩子互动,给他们讲故事、读儿歌、画画,跟他们一起做游戏……如今,家长们普遍愿意支持和配合老师的工作。

"乡村振兴的标配里,应该有 个幼儿园"

作为一项立足村级学前教育服务的社会实验,"一村一园"计划证实了为欠发达地区儿童提供学前教育的价值,总结出一套可在欠发达地区推广复制的模式。卢迈希望,这些试点经验能为国家相关政策的制定提供依据。

"支持政策研究、促进科学决策、服务中国发展"是中国发展研究基金会创立以来的宗旨,做试点、做研究,最终都指向了公共政策。此前,被称为"营养餐"项目的贫困地区寄宿制小学学生营养改善项目,就是他们"社会实验+政策倡导"方针下的成功案例。

2006年,基金会在农村寄宿制学校调研发现,贫困地区的学生普遍营养不良。 2007年,基金会启动试点,为2000个贫困地区孩子建食堂、供应免费午餐,为另外500个孩子发放衣物补助,进行对照实验。一年后,有食堂吃的孩子,身体素质、学习成绩等都有显著提高。 2011年,该项目由社会试验上升为国家政策,出台了"农村义务教育学生营养改善计划",至今已惠及3700多万农村义务教育学校的学生。项目实施10年后,评估显示,欠发达地区农村学生身高普遍有较大增长,受益学生的体质健康合格率从2012年的70.3%,提高至2021年的86.7%。

"谁都比不了政策的力量。"卢迈说,政策会 影响千千万万人,他希望"一村一园"计划也能 得到政策支持,产生更大效果。

但这并不容易。10 余年来,尽管已对项目效果做了多轮评估,对山村幼儿园"教育质量"和"正规性"的争论,却始终缠绕着"一村一园"计划。

争论背后,值得留意的问题是:什么是有质量的学前教育?教育资源相对匮乏的情况下,如何在不伤及教育公平的前提下,追求教育质量?

"哪些指标、标准能够精准地测量学前教育质量?有关部门制定了严格的建设标准和人员资格标准,但是,这些标准对于中国广大欠发达地区是否适用?"在2019年的"一村一园"计划乐都十周年效果评估报告中,研究者们指出,从实践来看,在偏远地区农村要按照标准办学是非常困难的,"一是投入与服务产出不成比例,投入大、服务规模小,直接造成资源浪费;二是有基本素质无资质的当地青年无法从事相关工作……可以参考的做法是,先上岗再考证。除了建设标准、人员资格标准等相关要求外,更重要的是要以'效果'为导向,看老百姓的获得

卢迈强调,他很高兴在走访时听村民同他"算账"。"在井冈山,有户人家原来在镇上租房陪孩子上幼儿园,我们在村里建园后,他们就回到村里,说回来省了房租、学费、生活费,在地里还能干干活,一年省了近2万块钱。"

村级学前教育受到农村家庭的普遍支持。 卢迈提到,与当年项目启动时的情况不同,如 今,欠发达地区家长也普遍有了送孩子读幼儿园的认知。这一人群对孩子"入园难"问题发出 的声音不够大,却不容忽视。

近年来,国家和全社会对学前教育的重视程度不断加强。2020年,全国学前教育经费总投入已达4203亿元。教育部门也明确提出,农村地区要"大村独立建园或设分园,小村联合办园,人口分散地区根据实际情况举办流动幼儿

园、季节班等"。 卢迈建议,国家财政学前教育投入分配应 优先支持欠发达地区,而且不能只关注县城乡 镇,还要向村里倾斜。投入的倾斜不能停留在文 件上,要有切实措施。例如,"大村独立建园,小 村联合办园"落实了吗?有10个以上在村儿童

的村子都建没建幼儿园? "应该每年统计有多少村级幼儿园,这才能 督促地方政府做好这件事。乡村振兴的标配里, 应该有一个幼儿园。"卢迈说。

他也呼吁政府和社会更加关心农村幼教 老师群体,给予他们应得的尊重,为他们提供更 好的待遇保障。

今夏,首批上过"一村一园"山村幼儿园的 孩子即将迎来高考,卢迈对他们的表现充满

期待。 回顾 10 余年来的历程,他说:"我们的愿望没变,依然是给每个孩子一个更公平的起点。"